
23

ヤ
ン
グ
ケ
ア
ラ
ー
と
は

最
近
、
ヤ
ン
グ
ケ
ア
ラ
ー
が
注
目
さ
れ

て
い
ま
す
。
以
前
か
ら
保
育
所
の
送
迎
を

き
ょ
う
だ
い
が
し
て
い
た
り
、
高
齢
者
や

障
が
い
者
の
ヘ
ル
パ
ー
さ
ん
が
家
を
訪
ね

た
と
き
に
平
日
の
昼
間
に
学
齢
期
の
子
ど

も
が
世
話
を
し
て
い
る
事
を
目
に
す
る
こ

と
が
あ
っ
た
の
で
す
が
、
ヤ
ン
グ
ケ
ア

ラ
ー
と
い
う
概
念
が
出
て
き
て
、
そ
の
実

態
と
課
題
が
社
会
問
題
に
な
っ
て
き
ま
し

た
。ヤ

ン
グ
ケ
ア
ラ
ー
と
は
、
「
大
人
が
行

う
よ
う
な
家
族
の
世
話
（
ケ
ア
）
を
日
常

的
に
行
っ
て
い
る
18
歳
未
満
の
子
ど
も

（
ヤ
ン
グ
）
」
の
こ
と
を
言
い
ま
す
。
例

え
ば
、
障
が
い
や
病
気
の
あ
る
家
族
に

代
わ
り
、
買
い
物
・
料
理
・
掃
除
・
洗
濯

な
ど
の
家
事
を
し
て
い
る
、
家
族
に
代
わ

り
、
幼
い
き
ょ
う
だ
い
の
世
話
を
し
て
い

「ヤングケアラー」と呼ばれる、本来、大人が行うような家族の世話や介護を担っている子ども達
をご存知ですか。
ヤングケアラーの子どもは自身の状況を当たり前だと思っているなどの理由から、過度な負担で自

らの生活や学業等に影響が及んでいても、誰にも悩みを相談できずにいる人が少なくありません。
孤立しがちな子ども達が声を上げやすくなるような環境を作り、個々の思いに寄り添った適切な
支援が進められるためにも、社会全体でヤングケアラーに対する理解を深めることが重要です。
そこで今回は、西南学院大学教授の安部計彦さんに、ヤングケアラーの現状や支援と対応につい

て寄稿していただきました。

る
、
目
を
離
せ
な
い
家
族
の
見
守
り
や
声

か
け
な
ど
の
気
づ
か
い
を
し
て
い
る
、
日

本
語
が
第
一
言
語
で
な
い
家
族
や
障
が
い

の
あ
る
家
族
の
た
め
に
通
訳
を
し
て
い

る
な
ど
、
様
々
な
様
子
が
あ
り
ま
す
。
こ

れ
は
単
に
「
お
手
伝
い
」
程
度
で
は
な
く

「
日
常
的
に
」
行
わ
れ
て
い
る
こ
と
が
問

題
で
す
。

調
査
か
ら
浮
か
び
上
が
っ
た
実
態

昨
年
行
わ
れ
た
三
菱
Ｕ
Ｆ
Ｊ
リ
サ
ー

チ
＆
コ
ン
サ
ル
テ
ィ
ン
グ
の
調
査
で
は
、

全
国
の
中
学
２
年
生
の
５
・
７
％
、
全
日

制
高
校
２
年
生
の
４
・
１
％
が
「
家
族
の

中
に
あ
な
た
が
お
世
話
を
し
て
い
る
人
は

い
る
」
と
答
え
て
い
ま
す
。
少
な
い
よ
う

で
す
が
、
中
学
２
年
生
で
17
・
５
人
に
１

人
、
全
日
制
高
校
２
年
生
で
は
24
・
４
人

に
１
人
に
な
り
、
各
ク
ラ
ス
に
１
人
は
い

る
計
算
に
な
り
ま
す
。

家
族
構
成
で
す
が
、
ひ
と
り
親
世
帯

23
・
２
％
、
祖
父
母
と
同
居
し
て
い
る
三

世
代
世
帯
は
16
・
７
％
と
ヤ
ン
グ
ケ
ア

ラ
ー
で
な
い
子
ど
も
よ
り
割
合
は
多
い
の

で
す
が
、
両
親
と
子
ど
も
の
二
世
代
世
帯

も
52
・
６
％
あ
り
、
世
帯
構
成
で
は
ど
の

世
帯
で
も
あ
り
ま
す
。

ケ
ア
の
対
象
で
す
が
、
中
学
２
年
生
の

複
数
回
答
で
、
き
ょ
う
だ
い
が
61
・
８
％

で
一
番
多
く
、
祖
父
母
が
14
・
７
％
で
す

が
、
父
親
や
母
親
の
世
話
を
し
て
い
る
子

ど
も
も
23
・
５
％
お
り
、
ど
の
世
帯
で
も

あ
り
え
ま
す
。

ヤ
ン
グ
ケ
ア
ラ
ー
が
ケ
ア
に
従
事
す

る
程
度
で
す
が
、
ほ
ぼ
毎
日
が
中
学
２

年
生
で
45
・
１
％
、
全
日
制
高
校
２
年
生

で
47
・
６
％
お
り
、
週
３
～
５
日
が
中
学

２
年
生
で
17
・
９
％
、
全
日
制
高
校
２
年

生
で
16
・
９
％
と
、
か
な
り
高
い
頻
度
で

し
た
。
ま
た
１
日
当
た
り
の
従
事
時
間

は
、
７
時
間
以
上
が
中
学
２
年
生
で
11
・

６
％
、
全
日
制
高
校
２
年
生
で
10
・
７
％

と
１
割
以
上
お
り
、
３
～
７
時
間
未
満
が

中
学
２
年
生
で
21
・
９
％
、
全
日
制
高
校

２
年
生
で
24
・
４
％
と
、
３
割
以
上
の
ヤ

ン
グ
ケ
ア
ラ
ー
が
３
時
間
以
上
、
家
族
の

ケ
ア
に
従
事
し
て
い
ま
し
た
。

学
校
生
活
へ
の
影
響
に
つ
い
て
は
、
日

本
ケ
ア
ラ
ー
連
盟
が
神
奈
川
県
藤
沢
市
で

学
校
教
員
を
対
象
に
調
査
を
し
た
結
果
で

は
、
欠
席
が
多
い
（
56
・
３
％
）
、
低
学

力
（
41
・
７
％
）
、
遅
刻
が
多
い
（
39
・

６
％
）
、
宿
題
を
し
て
こ
な
い
（
27
・

８
％
）
、
忘
れ
物
が
多
い
（
26
・
４
％
）

な
ど
、
様
々
な
影
響
が
出
て
い
ま
す
。

ま
た
家
庭
生
活
へ
の
影
響
で
は
、
中

学
２
年
生
で
自
分
の
時
間
が
取
れ
な
い

（
20
・
１
％
）
、
勉
強
す
る
時
間
が
な

い
（
16
・
０
％
）
、
友
達
と
遊
べ
な
い

（
８
・
５
％
）
な
ど
が
あ
り
ま
す
が
、

58
・
０
％
の
ヤ
ン
グ
ケ
ア
ラ
ー
は
「
特

に
な
い
」
と
答
え
て
い
ま
す
。
そ
し
て
身

体
的
に
き
つ
い
（
６
・
６
％
）
よ
り
精
神

的
に
き
つ
い
（
15
・
０
％
）
や
時
間
が
な

い
（
16
・
０
％
）
と
訴
え
て
い
ま
す
が
、

60
・
５
％
は
「
き
つ
さ
は
特
に
な
い
」
と

回
答
し
て
い
ま
す
。

さ
ら
に
ケ
ア
を
し
て
い
る
子
ど
も
達
に

「
本
来
大
人
が
担
う
と
想
定
さ
れ
て
い
る

家
事
や
家
族
の
世
話
な
ど
を
日
常
的
に

行
っ
て
い
る
こ
と
に
よ
り
、
子
ど
も
自
身

が
や
り
た
い
こ
と
が
で
き
な
い
な
ど
、
子

ど
も
自
身
の
権
利
が
守
ら
れ
て
い
な
い
と

思
わ
れ
る
子
ど
も
」
と
ヤ
ン
グ
ケ
ア
ラ
ー

を
定
義
し
て
、
自
分
が
当
て
は
ま
る
か
を

聞
い
た
と
こ
ろ
、
同
じ
く
中
学
２
年
生
で

「
当
て
は
ま
る
」
は
１
・
８
％
、
「
当
て

は
ま
ら
な
い
」
は
85
・
０
％
、
「
わ
か
ら

な
い
」
は
12
・
５
％
で
し
た
。
家
族
の
ケ

ア
を
担
っ
て
い
て
も
、
子
ど
も
達
自
身
は

自
分
を
ヤ
ン
グ
ケ
ア
ラ
ー
と
は
認
識
し
て

い
な
い
実
態
が
明
ら
か
に
な
り
ま
し
た
。

求
め
ら
れ
る
対
応
と
支
援

(

１
）
発
見

ヤ
ン
グ
ケ
ア
ラ
ー
へ
の
支
援
は
発
見
か

ら
始
ま
り
ま
す
。
学
校
で
は
遅
刻
や
宿
題

を
し
て
来
な
い
子
ど
も
の
中
に
、
家
族
の

世
話
の
た
め
に
自
宅
で
宿
題
が
で
き
な

か
っ
た
り
、
保
護
者
の
病
院
受
診
へ
の
付

き
添
い
で
学
校
に
行
け
な
い
子
ど
も
（
ヤ

ン
グ
ケ
ア
ラ
ー
）
か
も
し
れ
ま
せ
ん
。
保

育
所
の
送
迎
を
き
ょ
う
だ
い
が
行
っ
て
い

た
り
、
高
齢
者
や
障
が
い
者
の
ヘ
ル
パ
ー

が
発
見
で
き
る
場
合
も
あ
り
ま
す
。

「
ヤ
ン
グ
ケ
ア
ラ
ー
か
も
し
れ
な
い
」

と
気
付
い
た
方
は
、
行
政
機
関
等
の
相

談
窓
口
ま
で
お
知
ら
せ
い
た
だ
け
る
こ
と

で
、
ヤ
ン
グ
ケ
ア
ラ
ー
が
発
見
さ
れ
る
か

も
し
れ
ま
せ
ん
。

(

２
）
生
活
面
へ
の
支
援

ヤ
ン
グ
ケ
ア
ラ
ー
が
社
会
的
な
課
題
と

な
っ
て
い
る
の
は
、
子
ど
も
が
ケ
ア
を
担

う
こ
と
で
家
族
の
生
活
が
成
り
立
ち
、
子

ど
も
が
抜
け
出
せ
な
い
シ
ス
テ
ム
だ
か
ら

で
す
。
子
ど
も
は
家
族
の
た
め
に
自
分
の

遊
ぶ
時
間
や
勉
強
が
で
き
な
い
状
態
で
あ

り
、
こ
れ
は
子
ど
も
の
権
利
が
侵
害
さ
れ

た
状
態
で
す
。
ヤ
ン
グ
ケ
ア
ラ
ー
へ
の
支

援
を
考
え
る
と
き
、
「
子
ど
も
へ
の
権
利

侵
害
」
と
い
う
視
点
は
欠
か
す
こ
と
が
で

き
ま
せ
ん
。

た
だ
、
子
ど
も
が
家
族
の
ケ
ア
を
す
る

こ
と
を
禁
止
し
て
も
問
題
は
解
決
し
ま
せ

ん
。
ヤ
ン
グ
ケ
ア
ラ
ー
が
家
事
等
を
担
う

こ
と
で
家
庭
が
維
持
で
き
て
い
る
た
め
、

子
ど
も
が
担
っ
て
い
た
ケ
ア
を
、
誰
が
、

ど
の
よ
う
に
代
替
す
る
か
を
考
え
な
い

と
、
ヤ
ン
グ
ケ
ア
ラ
ー
問
題
は
解
決
し
ま

せ
ん
。

(

３
）
心
理
面
で
の
ケ
ア

ヤ
ン
グ
ケ
ア
ラ
ー
の
多
く
が
、
友
達
に

ケ
ア
の
話
を
し
ま
せ
ん
。
そ
れ
は
「
家
族

だ
か
ら
手
伝
う
の
は
当
た
り
前
」
と
思
っ

て
い
る
場
合
も
あ
り
ま
す
が
、
「
話
し
て

も
わ
か
っ
て
も
ら
え
な
い
」
や
「
話
し
て

『
大
変
ね
』
と
言
わ
れ
た
く
な
い
」
な
ど

様
々
で
す
。
そ
の
た
め
に
孤
立
感
を
持
っ

て
い
る
場
合
も
多
い
よ
う
で
す
。

ヤ
ン
グ
ケ
ア
ラ
ー
は
家
族
の
た
め
に
ケ

ア
を
し
て
い
る
の
で
あ
っ
て
、
悪
い
こ
と

や
間
違
っ
た
こ
と
を
し
て
い
る
わ
け
で
は

あ
り
ま
せ
ん
。
ま
た
「
か
わ
い
そ
う
」
と

憐
れ
む
の
も
不
適
切
で
す
。
ヤ
ン
グ
ケ
ア

ラ
ー
の
今
ま
で
の
努
力
に
感
謝
し
、
行
っ

て
き
た
ケ
ア
を
尊
重
す
る
こ
と
が
大
切

で
す
。
そ
し
て
「
今
後
は
自
分
の
時
間
を

自
分
の
た
め
に
使
っ
て
く
だ
さ
い
。
あ
な

た
が
担
っ
て
き
た
ケ
ア
は
、
社
会
が
キ
チ

ン
と
対
応
す
る
の
で
、
安
心
し
て
く
だ
さ

い
」
と
伝
え
る
必
要
が
あ
り
ま
す
。
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西南学院大学人間科学部社会福祉学科教授。
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厚生労働省の子ども・子育て支援推進調査
研究事業『ヤングケアラーの実態に関する
調査研究』（三菱UFJリサーチ＆コンサル
ティング）の検討委員会委員。
著書は『ネグレクトされた子どもへの支援』
共編（明石書店 2016）など。

特集　ヤングケアラーが自分らしく生きられる社会のために特集　ヤングケアラーが自分らしく生きられる社会のために

＊お子さん・保護者の悩み相談、周りのお子さんで心配なことのご相談＊
子育て総合相談
◆日本堤子ども家庭支援センター　☎03－5824－2571

＊18 歳までのお子さんと保護者の悩み相談＊
台東区立教育支援館　教育相談室
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その他の相談窓口の紹介やヤングケアラーについての情報など
「子どもが子どもでいられる街に。」（厚生労働省） 

https://www.mhlw.go.jp/young-carer/

ヤングケアラーに関するご相談も受け付けています。
困ったこと、話したいこと

があったら…


